

# 农业产业化模式与经验探讨

新疆阿克苏地区拜城县农业产业化服务办公室 王 慧

**摘要:** 本文结合新疆拜城区域的农业发展状况,对农业产业化的内涵进行阐明,要借助市场作为导向,不断提高经济效益,加强科学技术的融入,使得农业生产模式得到创新;分析农业产业化的基本格局,要推动一体化的经营;明确农业产业化发展的意义,提出农业产业化发展的具体途径,要对龙头企业进行建设,保证农产品的销售,同时,创建农业技术示范区,对于农业企业的竞争力进行提升;对于农业生产的组织化程度进行提高,要对企业生产进行合理规划,为农民提供经济保障;要借助科技对农业的支持,使得农民与企业进行多方合作,推动农业产业化的技术升级。

**关键词:** 农业经济;产业化模式;经验分析;生态农业

随着经济社会的不断发展。农业经济所占比重逐渐增加,推动农业现代化生产的加快,要突破传统的经营模式,借助经济发展作为目标推动农业产业化发展,不仅能够增加农民的收入,而且能够提高农业的效益。在当前的市场竞争过程中,传统的农业不符合于当前现代化发展的进程,对农业产业化进行发展,才能更好的推动生产、加工、销售等各个环节的有效结合,促进城乡关系的有效统筹。同时,农业产业化更注重把市场作为导向,借助供需关系来对农业经济进行区域化布局,推动专业化的生产,从而促进农业产业链的不断发展。

## 一、农业产业化的内涵

### (一)以市场为导向

在当前的农业生产过程中,不仅仅是对农产品的销售,要结合市场机制,以市场作为导向。通过了解市场的供需信息,对农产品进行准确的市场定位,利用态势分析法来进行合理的谋划,从而使得产品的优势能够得到有效的发挥,使农产品的商品化率提升。

### (二)以效益为核心

在农业产业化发展的过程中,要提高经济效益,在激烈的市场竞争中,不断提高自身的核心竞争能力,要达到投入成本的最小化利润的最大化。

### (三)相关企业带动

在农村经济发展的过程中,推动一二三产业的融合发展,要借助龙头企业的带动,对于资金、技术、管理等生产要素进行合理的配置,对于农业产业链条进行延伸,形成农业发展的新型业态。对新型农业经营主体进行培育,借助农业龙头企业的示范,对于生产经营的规模进行扩大,提高管理的效率,使产业链中各主体能够进行风险共担,利益共享。在产业链延长的过程中,要加强生产、加工、销售各环节的有效结合,对于龙头企业进行改革,有利于推动农业产业化发展,间接地影响产业链的延长,加强对农业生产风险的抵抗,对各农业产品进行合理配置。

### (四)先进技术支撑

在农业生产加工销售的各个环节内,对于技术进行不断的创新,应用高新技术,可以使得农业产业化发展获得动力,进一步推动产业化基本格局的形成。

## 二、拜城地区农业产业化的基本模式

在新疆拜城农业产业化发展的过程中,了解其生态农业产业模式的设计,针对生态脆弱的区域进行产业结构的调整,确保农民的收入同时,对于改良的品种进行应用,加强对生态系统的良性循环,在下文中,对于具体的产业模式进行探索。

### (一)“农户+企业”模式

在当前的拜城农业产业化发展的过程中,农户+企业的模式是将农户与企业进行合同的联系,形成利益的连接。通过企业获得稳定的原材料资源,降低交易的成本,提高核心竞争能力,但同样这种模式也存在一定的缺点,企业与众多的农户订立合同所耗费的工序较为繁琐,同时,企业较为强势,在合同订立的过程中,难免会出现对农户利益的侵害。

### (二)“农户+企业+农民专业合作社”模式

在对松散的农户进行组织的过程中,形成农民专业合作社。农民专业合作社与企业进行对接,可以增强农户与企业之间的谈判能力,同时降低签订合同的交易成本。农民专业合作社对于农产品进行调

配,满足企业的需求,企业也通过对市场的调研,借助合作社及时的将信息传递给农户,根据要求来进行标准化的生产。在这种模式下,农民合作社在其中起到了核心的作用。

### (三)“股份合作与企业一体化”模式

在农业产业化发展的过程中,借助股份合作来建立股份公司,使得农民合作社以企业的形式能够对利益和风险进行共享,农户借助企业的利润来对生产中的风险进行化解,同时,与企业的经营活动相关,可以提高农户的生产积极性,增强农业产业化的利益连接。企业对于农户的土地进行流转开展科学的种植,可以提升农产品的品质,进一步推动现代化农业生产道路的拓展。

## 三、农业产业化发展的具体经验

### (一)推动土地经营的流转

在对农业产业化进行发展的过程中,要开展适度的规模经营,有利于对规模化的优势进行发挥。因此,要加快土地经营权的流转,使农民能够增强种植的积极性,将各生产要素融合到农业生产过程中,从而进一步推动规模经济的发展。

### (二)培育新型农业经营主体

在农业产业化发展的过程中,对于农业经营的主体进行培育,要求农民要不断提高自身的科学素养,对于人力资源进行开发,要加强农业基础教育,提升农民的技术水平,从而实现现代农业的发展。

### (三)推动农业生产布局的优化

在当前的农业产业化发展中,对于产业布局进行优化,要结合市场与生产之间的各因素综合考虑原材料、市场、运输、劳动力等因素,对产业区域化布局所产生的影响。要在区域化布局的基础上,对于优势农产品进行生产,增加农产品的核心竞争能力;其次,开展一体化的经营,要将生产、加工、销售各环节进行连接,避免生产的盲目性,要加强各环节的相互协调;最后,要提供社会化的服务,对于生产技术的难题进行解决,通过信息服务和互联网技术平台应用大数据进行处理,将小农户与商家进行联系,可以进一步对于精准化的供需关系进行调节。在社会化服务下,构建移动互联网平台,考虑到农产品销售的过程中,利用物流企业的全覆盖与乡村信号网络的覆盖,为农业现代化发展提供动力。

## 四、结束语

总而言之,在当前的农业产业化发展的过程中,要结合拜城地区农业发展的状况,综合考虑气候因素所造成的影响,对于农产品的品质进行提升,要探索产业化发展的具体模式。首先,要借助农户与企业合作,通过企业规模化的经营,可以使得产业链得到延长,促进农业生产风险的降低;其次,要借助股份合作与企业一体化的模式,对于农户生产与龙头企业的经营进行相关联系,提高农户生产的积极性,同时,可以获得利润分红,进一步推动农产品生产的升级,加强对新型农业经营主体的培育。

## 参考文献:

- [1]郭水如,谢圣明.新形势下我市农业产业化模式发展探讨[J].中国新技术新产品,2013(02):246-247.
- [2]万伦来,马娇娇,朱湖根.中国农业产业化经营组织模式与龙头企业技术效率——来自安徽农业综合开发产业化经营龙头企业的经验证据[J].中国农村经济,2010(10):27-35.